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NIEDERSCHRIFT 
 

über die XII./06. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Feldatal 
am 25.11.2021 in der Feldahalle Groß-Felda 

 
Beginn:   19.37 Uhr 
Ende:    20.58 Uhr 
 
Anwesend:      Es fehlen entschuldigt: 
von der Gemeindevertretung:  
Becker, Monika (FWG)  
Görig, Marcus  (FWG) Schott, Lisa-Marie (Bürgerliste Feldatal) 
Schneider, Katharina (FWG) Wolf, Daniel (FWG) 
Seim, Julian Henrik (FWG) Schwalm, Markus (FWG) 
Stumpf, Arno (FWG)  
Bernhard, Karsten (Bürgerliste Feldatal)  
Christ-Bröser, Carolin (Bürgerliste Feldatal)  
Günzel, Manuel (Bürgerliste Feldatal)  
Jost, Boris (Bürgerliste Feldatal)  
Klein, Patricia (Bürgerliste Feldatal)  
Scherpf, Michael (Bürgerliste Feldatal)  
Zulauf, Ulrike (Bürgerliste Feldatal)  
  
vom Gemeindevorstand:  
Bürgermeister Bach, Leopold Wagner, Timo 

 
  
die Beigeordneten:  
Dörr, Karl-Friedrich  Kern, Martin 

Köhler, Jürgen Schott, Kevin 
Schott, Timo  
Stein, Albrecht  
  
  
  
  
  

 
T a g e s o r d n u n g 

 

1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit  

2. Bericht des Bürgermeisters über die Tätigkeit des Gemeindevorstandes  

3. Antrag der BL: Schaffung eines Wohnmobilstellplatzes 

hier: Bericht aus dem BLU 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Änderung der Hundesteuersatzung 
5. Beratung und Beschlussfassung zum Waldwirtschaftsplan 2022 
6. Beratung und Beschlussfassung über die öffentlich-rechtliche Vereinbarung über die 

gemeinsame Umsetzung des Onlinezugangsgesetztes (OZG) und der 
Verwaltungsdigitalisierung 

7. Wahl eines Ortsgerichtsvorstehers 
8. Wahl von Nachrückern für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 

Abfallwirtschaft Vogelsbergkreis (ZAV) 
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9. Antrag der BL: Beratung und Beschlussfassung zur Bildung eines Haushaltsansatzes im 
Finanzhaushalt der Gemeinde Feldatal 

10. Antrag der BL: Beratung und Beschlussfassung zur Gründung eines Seniorenbeirates in 
der Gemeinde Feldatal 

11. Antrag der FWG: Beratung und Beschlussfassung zu einer neuen Plattform Digitale 
Dörfer 

12. Antrag der FWG: Beratung und Beschlussfassung zu einem neuen Fahrradweg 
13. Antrag der FWG: Beratung und Beschlussfassung über die Farbausgabe des Feldatal 

Boten  
14. Verschiedenes  
 
1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Die stellvertretende Vorsitzende Monika Becker eröffnet die Sitzung und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung fest. Es sind 12 von 15 Gemeindevertreter/innen anwesend, 
somit besteht Beschlussfähigkeit.  

 
2. Bericht des Bürgermeisters über die Tätigkeit des Gemeindevorstandes 

Die stellvertretende Vorsitzende übergibt das Wort an Bürgermeister Leopold Bach, 
welcher zusammenfassend über 4 Sitzungen des Gemeindevorstandes berichtet.  

 
Die Gemeindevertretung nimmt diese Informationen zur Kenntnis. 

 
3. Antrag der Bürgerliste Feldatal: Schaffung eines Wohnmobilstellplatzes, hier: Bericht aus 

dem BLU 
Die stellvertretende Vorsitzende Monika Becker übergibt das Wort an den Vorsitzenden 
des BLU Boris Jost. Dieser berichtet aus der Sitzung vom 05. Oktober 2021. 
Der Ausschuss BLU hat beschlossen die weiteren Beratungen, mangels 
Entscheidungsreife, auf eine der nächsten BLU Sitzungen zu vertagen. 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht zur Kenntnis. 

 
4. Beratung und Beschlussfassung zur Änderung der Hundesteuersatzung 

Die stellvertretende Vorsitzende Monika Becker übergibt das Wort an Bürgermeister Bach, 
welcher die Sitzungsvorlagen zusammenfasst. Diese sind im Einzelnen: Tabellarischer 
Vergleich zwischen den Kommunen im Gemeindeverwaltungsverband sowie Vorschlag 
einer überarbeiteten, einheitlichen Hundesteuer-Satzung. Ziel ist eine geleichlautende 
Hundesteuersatzung der vier Kommunen im Gemeindeverwaltungsverband, um die 
Arbeitsabläufe für die Sachbearbeiter zu vereinfachen und zu optimieren. 
 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung stimmt der vorgeschlagenen Hundesteuersatzung zu. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
 12 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

5. Beratung und Beschlussfassung zum Waldwirtschaftsplan 2022 
Die stellvertretende Vorsitzende Monika Becker übergibt das Wort an Bürgermeister Bach, 
welcher die Sitzungsvorlagen zusammenfasst. Bürgermeister Bach schlägt vor, zukünftig 
den Waldwirtschaftsplan als Anlage zum Kommunalen Haushaltsplan anzufügen und die 
Beratung in die Haushaltsberatung mit einfließen zu lassen. Der Gemeindevorstand 
empfiehlt der Gemeindevertretung die Zustimmung zum Waldwirtschaftsplan.  
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Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Waldwirtschaftsplan 2022 zu. Künftig wird die 
Beratung zum Waldwirtschaftsplan im Rahmen der Beratung zum Kommunalen 
Haushaltsplan erfolgen. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
 12 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

6. Beratung und Beschlussfassung über die öffentlich-rechtliche Vereinbarung über die 
gemeinsame Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes (OZG) und der Verwaltungs-
digitalisierung 
Die stellvertretende Vorsitzende Monika Becker übergibt das Wort an Bürgermeister Bach, 
welcher die Sitzungsvorlagen zusammenfasst. Er weist darauf hin, dass die GVV-
Kommunen eine Förderung von 100.000 Euro ( 4 x 25.000 Euro) für die Schaffung der 
Infrastruktur zur gemeinsamen Umsetzung des OZG erhalten werden.  
Der Gemeindevorstand empfiehlt der Gemeindevertretung den Abschluss der 
Vereinbarung.  
 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt angefügte öffentlich-rechtliche Vereinbarung mit dem 
Ziel, dass die Kommunen Feldatal, Grebenau, Romrod, Schwalmtal gemeinsam die 
Infrastruktur zur Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes (OZG) schaffen. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
12 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

7. Wahl eines Ortsgerichtsvorstehers 
Die stellvertretende Vorsitzende Monika Becker übergibt das Wort an Bürgermeister Bach. 
Dieser erörtert die Sitzungsvorlage.  
 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt die Wiederwahl von Herrn Albrecht Stein zum 
Ortsgerichtsvorsteher. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
 12 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 
Herr Stein nimmt die Wahl an. 
 

8. Wahl von Nachrückern für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
Abfallwirtschaft Vogelsbergkreis (ZAV) 
Die stellvertretende Vorsitzende Monika Becker übergibt das Wort an Bürgermeister Bach. 
Es muss ein neuer Vertreter und wenn möglich auch ein Nachrücker gewählt werden, da 
Bürgermeister Bach durch die Verbandsversammlung des ZAV in den Vorstand des ZAV 
gewählt wurde.  
 
Hinsichtlich des Stellvertreters ergeben sich keine Änderungen. Die Gemeindevertretung 
hält an Manuel Günzel als Stellvertreter fest. 

 
      Die BL schlägt als neuen Vertreter Patricia Klein vor und als deren Nachrückerin Ulrike Zulauf. 
      Als Nachrücker für den stellvertretende Vertreter schlägt die BL Michael Scherpf vor. 
      Die FWG schlägt Arno Stumpf als Nachrücker des Vertreters vor.  
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      Beschlussvorschlag 
      Die Gemeindevertretung wählt Patricia Klein zum Vertreter für die 
      Verbandsversammlung des Zweckverbandes Abfallwirtschaft Vogelsbergkreis (ZAV).  
 

Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
9 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 3 Enthaltungen. 

  
 
      Beschlussvorschlag 
      Die Gemeindevertretung wählt Ulrike Zulauf zur Nachrückerin der Vertreterin Patricia Klein 
      für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Abfallwirtschaft Vogelsbergkreis (ZAV).  

 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
11 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 1 Enthaltungen. 

 
      Beschlussvorschlag 
      Die Gemeindevertretung wählt Arno Stumpf zum Nachrücker der Nachrückerin Ulrike Zulauf  
      für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Abfallwirtschaft Vogelsbergkreis (ZAV).  

 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 

     11 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 1 Enthaltungen. 
 
      Beschlussvorschlag 
      Die Gemeindevertretung wählt Michael Scherpf zum Nachrücker des Stellvertreters (Manuel 
      Günzel) für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Abfallwirtschaft Vogelsbergkreis  
      (ZAV).  

 
      Abstimmung: Die Wahl wird angenommen. 
     12 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 

 
 

9. Antrag der BL: Beratung und Beschlussfassung zur Bildung eines Haushaltsansatzes im 
Finanzhaushalt der Gemeinde Feldatal 
Die stellvertretende Vorsitzende Monika Becker übergibt das Wort an Herrn Boris Jost, 
welcher den Antrag näher erläutert. 
Bürgermeister Bach ergänzt dazu, dass im Investitionsprogramm  für 2023 bereits Gelder 
im Haushalt für eine neue Küche in der Feldahalle beabsichtigt seien. 
Ziel ist es die Fördermöglichkeiten im Rahmen des IKEK-Programms zu prüfen. Weiter 
sollen auch Vertreter der örtlichen Vereine mit einbezogen werden. 
 
 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt für eine neue Küche in der Feldahalle eine Investition 
mit Haushaltsansatz in Höhe von 75.000 EUR im Finanzhaushalt des Haushaltsplans der 
Gemeinde Feldatal einzubringen. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
12 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

10. Antrag der BL: Beratung und Beschlussfassung zur Gründung eines Seniorenbeirates in 
der Gemeinde Feldatal 
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Die stellvertretende Vorsitzende Monika Becker übergibt das Wort an Frau Ulrike Zulauf, 
welche diesen Antrag sowie die Empfehlung der Landesseniorenvertretung e.V. näher 
erläutert. 
Durch eine Diskussion im Parlament konnte herausgearbeitet werden, dass mit der 
nachfolgenden Beschlussfassung die Einrichtung des Seniorenbeirates noch nicht 
beschlossen ist. 
 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt den Gemeindevorstand zu beauftragen, die 
Voraussetzungen für die Gründung eines Seniorenbeirates im Feldatal gemäß §8c HGO 
zu schaffen. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
12 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

11. Antrag der FWG: Beratung und Beschlussfassung zu einer neuen Plattform  
„Digitale Dörfer“ 
Die stellvertretende Vorsitzende Monika Becker übergibt das Wort an Herrn Marcus Görig, 
welcher den Antrag näher erläutert. 
 
 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Gemeindevorstand mit der Prüfung über die 
Nutzung der vom Fraunhofer IESE angebotenen Plattform „Digitale Dörfer“ beauftragt wird. 
Der Gemeindevorstand soll die unterschiedlichen Produkte betrachten und einen Einsatz 
in der Gemeinde Feldatal bewerten. Die Ergebnisse sind der Gemeindevertretung bis 
spätestens 31.12.2022 zur abschließenden Beratung und Beschlussfassung vorzulegen. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
12 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

12. Antrag der FWG: Beratung und Beschlussfassung zu einem neuen Fahrradweg 
Die stellvertretende Vorsitzende Monika Becker übergibt das Wort an Herrn Julian Seim, 
welcher den Antrag näher erläutert. 
Bürgermeister Bach ergänzt dazu, dass ein Verkehrskonzept für eine Planung der 
Radwege im Vogelsbergkreis erstellt wird, woraus künftig Fördergelder für die einzelnen 
Kommunen bereitgestellt werden könnten. Dieses soll im Herbst 2023 präsentiert werden. 
Vorab werden die Kommunen und die Bürgerrinnen und Bürger seitens des 
Vogelsbergkreises an der Konzepterstellung beteiligt.  
 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Gemeindevorstand mit der Prüfung über die 
Einrichtung eines familienfreundlichen direkten Radweges von Ermenrod nach Groß-Felda 
beauftragt wird. Die Ergebnisse sind der Gemeindevertretung bis spätestens 31.12.2022 
zur abschließenden Beratung und Beschlussfassung vorzulegen. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
12 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

13. Antrag der FWG: Beratung und Beschlussfassung über die Farbausgabe des Feldatal 
Boten  
Die stellvertretende Vorsitzende Monika Becker übergibt das Wort an Herrn Marcus Görig, 
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welcher den Antrag näher erläutert. Neben der Farbausgabe schlägt er vor, ob ein 
gemeinsames Blättchen mit den Kommunen des Gemeindeverwaltungsverbands möglich 
wäre, um das Blättchen interessanter zu gestalten.   
Die Bürgerliste schlägt zusätzlich vor, die Schrift für eine bessere Lesbarkeit etwas zu 
vergrößern.  
Bürgermeister Bach informiert, dass durch die Farbgestaltung ein jährlicher Kostenfaktor 
von 1.750 € + MwSt entstehen würde. In der mein Ort-App ist die Ausgabe des Feldatal 
Boten farbig gestaltet. Die Kosten stehen daher nicht im Verhältnis.  
 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Gemeindevorstand mit der Prüfung 
beauftragt wird, ob eine Umstellung des Feldatal Boten auf farbige Druckausgaben und 
eine größere Schrift möglich ist. Weiterhin soll eine Zusammenarbeit und gemeinsame 
Auflage mit Nachbarkommunen geprüft werden, analog des Gemündener 
Kooperationsprojektes. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
12 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

14. Verschiedenes  
 
Die Bürgerliste bedankt sich für die gute Zusammenarbeit. Bürgermeister Bach, der 
Gemeindevorstand sowie die Mitglieder der Gemeindevertretung wünschen allen 
Bürgerinnen und Bürgern des Feldatals eine besinnliche Vorweihnachtszeit.  
 
 

 
            

gez. Monika Becker                          gez. Andrea Wenzel 
-stellv. Vorsitzende-     - Stellvertretung Schriftführerin-  


